

市場競爭加劇 純電動車需求趨緩

特斯拉全年交車量首現衰退

【香港商報訊】美國電動車公司特斯拉當地時間2日發布2024年業績顯示，第4季電動車交車量為49.557萬輛，同比增2%，但低於市場預期（50萬輛以上），且2024全年交車量為178.9226萬輛，同比減1%，首次出現年度交車量衰退。有分析指出，造成特斯拉年度交車量下滑的主因，包括市場競爭加劇，以及純電動車需求趨緩。除了比亞迪外，包括通用汽車、福特、福士、現代等業者，都加入了電動車領域的競爭，明顯削弱了特斯拉的龍頭地位。

市值一晚蒸發逾6000億

受到交車量倒退消息影響，當地時間2日，特斯拉股價在美股開市後即跌，最終大跌6.08%，市值損失達到788億美元（約6146億港元）。這一下跌創下了去年12月6日以來的收盤新低。特斯拉的股價下滑與該公司的銷量大幅下滑密切相關。美股昨天開市後，股價略為反彈，至本港時間昨晚11時，股價回升2.15%。

特斯拉去年電動車全球銷售按年跌1.1%，降至179萬輛。單計第四季，特斯拉交付逾49.55萬輛汽車，按年升2.3%，創歷史新高，少過市場預期的50萬輛。產量方面，特斯拉第四季總產量為45.94萬輛，全年總產量為177萬輛。

滙豐研究指，特斯拉第四季交付較市場預期低3%，產能疲弱亦令增長前景存疑。雖然集團季度的能源儲存業務表現大超預期，但不足以抵銷汽車業務的疲弱。滙豐研究亦指，近期特斯拉股價的反彈未有基本面支持，維持特斯拉「減持」評級，目標價140美元。

摩根士丹利則認為，特斯拉表現差過預期，反映產品相對老化，同時集團推出較便宜的新型號Juniper前，全球較低價格競爭產品的供應上升，令預購和促銷的力量被抵銷。另外，由於第四季的交付量較生產量高出3.6萬輛，令特斯拉庫存日數減少6至7天。大摩對特斯拉評級「增持」，目標價400美元。

在華銷量創歷史新高

雖然特斯拉在全球交付量下降，但在中國內地卻逆



勢增長創歷史新高。特斯拉宣布其2024年在中國內地的銷量同比增長8.8%，超過了65.7萬輛，佔整體交付份額的36.7%，是其全球第二大市場。分析亦認為，特斯拉在2024年，未能推出更多平價車型，導致競爭對手在市場中迅速崛起，而在中國，雖然Model Y是第二暢銷車型，但增長速度只有約半成，未能跟上整體電動車市場百分之八的增長。反觀比亞迪，以至其他中國新勢力品牌，增長勢頭明顯更為強勁。

分析亦提到，雖然特斯拉在北美市場仍保持領先地位，但開始出現庫存積壓問題，最新的車型Cybertruck銷售情況未如理想，在二手車市場堆積如山。集團在第四季已暫停部分Cybertruck的生產。

馬斯克早前在業績電話會議上表示，計劃今年推出更低成本和自動駕駛的車型，預計將實現兩至三成的增長。

有評論亦認為，馬斯克過去一段時間，積極參與特朗普競選活動。特朗普大選勝出後，宣布任命馬斯克領導政府效率部，協助削減政府開支。彭博引述行業研究機構分析指，馬斯克同時經營SpaceX、xAI，以



▲環球汽車市場競爭激烈，令特斯拉面臨的競爭壓力增加。新華社

▲馬斯克計劃今年推出更低成本和自動駕駛的車型，預計將令特斯拉實現兩至三成的增長。新華社

及社交平台X，近期更投入政治活動，可能影響他對特斯拉發展的專注，不利未來經營。

上海儲能超級工廠竣工

另一方面，特斯拉上海儲能超級工廠項目昨天通過竣工驗收，從5月開工到竣工僅耗時7個月，刷新了特斯拉速度。目前，工廠開始試生產，並於近期正式量產。這也是特斯拉在美國本土以外的首個儲能超級工廠。據報道，上海儲能超級工廠將生產超大型商用儲能電池Megapack，該產品基於一體化系統集成和模塊化設計，是迄今為止世界上最大的電化學儲能設備。Megapack每台機組可存儲超過3.9MWh（兆瓦時）的能源，足以滿足3600戶家庭1小時的用電需求，200多台Megapack可以組成一個儲能電廠，可儲存100萬度電。

對峙逾5小時 韓公調處放棄逮捕尹錫悅

【香港商報訊】韓國高級公職人員犯罪調查處（公調處）3日對總統尹錫悅執行拘留程序，但遭到總統警衛處的阻攔，經過長時間對峙後，公調處認為無法繼續執行，最終叫停本次執行程序。

雙方發生肢體衝突

據韓聯社消息，公調處當天表示，參與執行拘留的人員共100人左右，他們到達了距離總統官邸200米處的地點，但有10多輛大巴和乘用車、警衛處人員和軍警等200多人封鎖通往官邸的道路。經雙方協商後，3名檢察官抵達官邸前，但對方人數明顯更多，出於安全考慮決定停止執行。

在此過程中，雙方發生了不少肢體衝突。公調處對嫌疑人不回應法律程序的態度深表遺憾，並表示，將研討今後要採取的措施。

尹錫悅的辯護律師尹甲根就公調處試圖執行拘留一事反駁稱，公調處沒有偵辦內亂案件的權限，卻投入警察機動部隊試圖在一級軍事機密保護區和警衛區行

使武力，對此深表遺憾。另外，由公調處、警方等組成的戒嚴聯合偵查組表示，已以涉嫌妨害執行特殊公務為由對警衛處處長和次長進行立案，並要求兩人截至4日到案受訊。法院上月31日針對尹錫悅簽發拘留令，有效期截至本月6日。公調處昨天上午8時起開始對尹錫悅執行拘留但遭到總統警衛處和軍警的阻攔，歷經5個多小時的對峙，於下午1時30分決定停止執行。

彈劾案14日首次公開辯論

此外，韓國憲法院昨天下午就總統尹錫悅被彈劾的案件，召開第二次審前聽證會。

法院表示審前準備程序結束，決定將於本月14日進行案件第一次公開辯論，第二次正式庭審定於本月16日。據韓聯社報道，尹錫悅一方上午提交對彈劾案的回覆，較原定時間遲。而法院就接受國會提出，獲取檢方、警方和高級公職人員犯罪調查處搜查記錄的要求。



尹錫悅的支持者在總統官邸附近舉行集會。新華社

根據相關法律，當事人應當出庭辯論；若當事人缺席，須結束庭審，並指定下一個辯論日期；若當事人第二次仍不出庭，法庭可在當事人缺席下審理。另外，憲法院將於下周一召開法官會議，將會是法院填補兩名法官後首次。

Cybertruck 特朗普酒店爆炸案 嫌犯動機成謎



在拉斯維加斯的特朗普酒店門前，Cybertruck爆炸後起火燃燒。新華社

役士兵。當局仍在調查其作案動機。

死者為美陸軍特種部隊士兵

據美聯社報道，美國拉斯維加斯市警長麥克馬希爾2日在新聞發布會上表示，初步調查顯示，1月1日發生在特朗普國際酒店外的特斯拉Cybertruck爆炸事件可能是一場自殺行兇。警方在車內發現了兩把槍，包括司機自殺時使用的手槍，據稱，這兩把槍都是合法購買的。警方認為，司機可能是在車輛爆炸前向自己頭部開槍自盡的。警方稱，通過證件、信用卡和文身等多種方式已經可以認定死者為37歲的特種部隊綠色貝雷帽成員利維爾斯伯格（Matthew Livelsberger）。

1月1日，利維爾斯伯格駕駛的電動Cybertruck在拉斯維加斯特朗普酒店門前短暫停留後爆炸，除利維爾斯伯格身亡外，另有7人在爆炸中受傷。警方表示，利維爾斯伯格2006年參軍，曾長期在科羅拉多

州一處美軍基地以及駐德國美軍基地服役，事發時他正從德國返美休假中。美國陸軍也證實，他自2006年以來一直在陸軍服役，並在長期的海外任務期間不斷晉升，曾兩次被派往阿富汗，並在烏克蘭、塔吉克斯坦、格魯吉亞和剛果執行任務。利維爾斯伯格總共被授予5枚銅星勳章，包括一枚勇氣勳章、一枚戰鬥步兵徽章和一枚陸軍嘉獎勳章。

利維爾斯伯格的叔叔在接受英國《獨立報》採訪時表示，他對這起爆炸事件的發生感到困惑，因為利維爾斯伯格是一個100%的愛國者。

暫與新奧爾良恐襲無關

據《紐約郵報》報道，由於此爆炸事件發生在新奧爾良涉恐汽車撞人案後僅數小時，因此引發美國輿論廣泛關注和擔憂。美國聯邦調查局（FBI）當地2日表示，最新調查尚未發現兩起事件之間存在明確關聯，不過調查目前仍處於初期階段。

美媒報道稱，利維爾斯伯格和新奧爾良涉恐汽車撞人案嫌犯賈巴爾都曾在前身為布拉格營（現為自由堡）的美軍基地駐紮過一段時間。《紐約時報》稱，兩人在軍旅生涯中還都去過阿富汗，前者是2019年，後者是2009年。警方表示，目前還不清楚兩人是否還有其他聯繫。

指構成國家安全風險 拜登阻日鐵收購美鋼

【香港商報訊】美國白宮當地時間3日發表聲明說，美國總統拜登決定正式阻止日本製鐵公司收購美國鋼鐵公司。日本製鐵於去年12月宣布以150億美元收購美國鋼鐵。

美日關係或遭損害

據彭博報道，美國海外投資委員會上月，就日本最大鋼鐵生產商日本製鐵，收購美國鋼鐵的交易完成審查，指收購案可能導致美國國內鋼鐵減產，構成「國家安全風險」，並將批核決定權交予總統拜登。

《華盛頓郵報》引述消息指，雖然有資深顧問擔心，拒絕收購會損害美日關係，但拜登已決定不批准收購。拜登曾表示，希望美國鋼鐵繼續由美國持有和營運。總統當選人特朗普亦曾聲言，上任後會阻止該項交易。

而在決定之前，美國鋼鐵當地時間2日則發表聲明，希望拜登依法批准一項明顯增強美國國家和經濟安全的交易。

據CNBC報道，日本製鐵在向拜登政府提交的最新提案中承諾，10年內不會削減美國鋼鐵公司鋼廠的產能，旨在贏得美政府批准收購。

針對有報道稱日本製鐵向美國政府提出新方案，在收購美國鋼鐵後十年內不會削減其生產能力等，美國鋼鐵工人聯合會（USW）2日發表聲明再度表達了擔憂。USW方面指出日鐵並未承諾長期維持生產和加強國內產能。

泛國安概念阻外國投資

美國鋼鐵公司成立於1901年，總部位於賓夕法尼亞州匹茲堡市，曾為美國的橋樑、建築以及第二次世界大戰中的美國海軍艦隊提供鋼鐵，在美國20世紀工業化過程中的作用不可或缺，是美國工業的傳統支柱之一。但近年來，美國鋼鐵公司持續虧損，鋼鐵產量和股票市值都遠遠落後於其他美國同類公司，不得不宣布出售。

2023年，日本製鐵公司宣布計劃收購美國鋼鐵公司，這一收購案在美國政界遭到多方阻撓。美國外國投資委員會此前警告稱，允許日本製鐵收購美國鋼鐵公司可能導致國內鋼鐵產能下降，對美國國家安全構成潛在威脅。

美國《國會山報》此前報道稱，批評者認為，多年來美國政府通過泛化國家安全概念，阻礙外國投資。

Siri 疑偷聽對話遭控告 蘋果同意付7.4億和解

【香港商報訊】據CNBC報道，美國蘋果公司裝置內的語音助理Siri被指控偷聽用戶對話、侵犯用戶隱私，遭用戶提出集體訴訟後，蘋果已初步同意支付9500萬美元（7.4億港元）和解。

據報道，蘋果去年12月31日將初步和解協議提交給加州奧克蘭的聯邦法院，須待地方法法官懷特批准。

對話內容外洩予廣告商

蘋果的流動裝置用戶指控，蘋果經常在用戶無意中啟動Siri後記錄他們的私人對話，並將對話內容透露給廣告商等第三方。

2名原告表示，他們在對話中提到運動鞋Air Jordan和餐廳橄欖園（Olive Garden）後，就開始收到相關產品的廣告；另一名原告則說，他私下與醫生討論某品牌的手術療法後，便收到該療法的廣告。

據路透社報道，這宗集體訴訟涵蓋2014年9月17日到2024年12月31日期間，從蘋果首次推出「Hey Siri」功能開始，據稱該功能會在未經授權情況下進行錄音。

谷歌面臨類似訴訟

預估有數以千萬計人參與這場集體訴訟，每台支援Siri的設備如iPhone和Apple Watch有望各獲最多20美元（155港元）的賠償。

而蘋果在同意和解時，否認做出任何不當行為。與此同時，谷歌的語音助理也遭用戶提起類似的訴訟，目前正在加州聖何塞聯邦法院進行審理。值得留意的是，谷歌與蘋果案的原告均由同一家律師事務所代理。

據報道，以蘋果前一年度937.4億美元的純利計，初步提出的和解金額只佔純利的0.1%，相信不會對蘋果業績有任何重大不利影響。

金價飆升近三成 勞力士加價8%

【香港商報訊】據彭博報道，瑞士勞力士表（Rolex）按慣例在每年1月1日加價，但隨着金價在過去一年大漲27%，屢創歷史新高，勞力士今年上調部分最受歡迎的手表價格，加幅比2024年大。

根據勞力士法國官網，配備40毫米黑色表盤的Day-Date金錶售價從41000歐元漲至44200歐元，加幅約7.8%；GMT-Master II金表從41300歐元加價至44600歐元，加幅達8%。去年初，勞力士在英國出售的部分金表款式價格只上調約4%。

今年鋼表的漲幅相對較小，鋼製Cosmograph Daytona最新售價16000歐元，去年為15500歐元，加幅約3.2%；沒有日期顯示的潛水腕錶Submariner價格上漲約1.6%，至9500歐元。

報道指，是次售價調整受金價影響，過去則是因為匯率波動。由於瑞士法郎兌英鎊和歐元飆升，勞力士於2022年曾在英國和歐洲兩次加價。

申請新酒牌公告 河內越南菜

現特通告：楊煒雲其地址為九龍九龍城啟德啟德體育園啟德零售館3地下M3-002號舖，現向酒牌局申請位於九龍九龍城啟德啟德體育園啟德零售館3地下M3-002號舖河內越南菜的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。

申請新酒牌公告 TT CLUB

現特通告：黃國平其地址為九龍尖沙咀柯士甸路4號柯士甸商業中心2樓，現向酒牌局申請位於九龍尖沙咀柯士甸路4號柯士甸商業中心2樓TT CLUB的新酒牌，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。

申請新酒牌公告 綠茶 - 奧海城

現特通告：洗嘉華其地址為九龍九龍西海庭道18號奧海城二期1樓105A號舖，現向酒牌局申請位於九龍九龍西海庭道18號奧海城二期1樓105A號舖綠茶 - 奧海城的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。

本人何金鳳向華人永遠墳場管理委員會申請，將先人王曾嫻的骨灰安放於將軍澳墳場北翼4樓78號。現尋該龕位之原申請人何明新，其最後地址為九龍彩雲邨長波樓。如有反對上述申請或得知其下落者，請於2025年2月8日前致電華人永遠墳場管理委員會（3719 7785）或經華永會網頁在線查詢www.bmccp.org.hk 與配售處何先生聯絡。如委員會於該日期前尚未收到任何消息，則作無人反對論，並考慮接受本人之申請。